



□晚报记者 裴蕾 孙娟
实习记者 李丹

在市区禁放烟花爆竹12年后的2007年春节,郑州市民又在爆竹声中欢欢喜喜地辞旧迎新。相比12年前,郑州市民燃放烟花爆竹呈现出哪些新特点呢?本报记者作了相关调查后发现,随着社会的进步和消费水平的提高,郑州市民燃放烟花爆竹呈现出了更加成熟、文明、理性的喜人变化。可是,私炮的冲击强度,比事先料到的大。

听响不如看景,烟花赢了

喜:郑州消费层次升级 忧:私炮太过猖獗



零售热情挺高的鞭炮零售商,大家挣钱了吗? 晚报记者 张翼飞 图

盼来年

档次降一点,价格低点

来自市供销社的预测,截至目前,郑州市市场上烟花爆竹的销售量,市民从正规渠道购进的烟花爆竹数量仅占1/10左右,其余市场全部被私炮占据。

“正规渠道烟花爆竹的销售受到了大量私炮的冲击。”市供销社一位负责人表示,这个现状也给明年本市禁改限工作提出了新的工作思路,即政府需要加大监管力度。同时,市供销社在烟花爆竹的品种选定方面也要放宽思路,不能仅仅给市民提供过于高档的烟花爆竹,而需要面向普通消费大众。这样从另一个角度来说,烟花爆竹的价格也会略微降下来。

市烟花办一不愿透露姓名的负责人告诉记者,今年郑州市市场上烟花爆竹的销售,目前看来存在的一个实际情况是:“卖私炮的人都赚钱了,按规定销售正规渠道烟花爆竹的商户最多只是保本微利。”

“对于存在的这种情况,我认为明年政府应当加大对烟花爆竹市场的监管,履行条例规定的执行力,不能等到出了事情才补救,那样就时机已晚。”该负责人表示。

变之喜一

好看胜过好听,烟花战胜爆竹

12年前,郑州市民春节燃放烟花爆竹,鞭炮总是理所当然地占据了绝对优势,烟花只是作为点缀而已。过年期间,郑州大街小巷

巷都能听到噼里啪啦的鞭炮声,只有一些小孩子和女同胞才会燃放一些小烟花,而且烟花品种也极少。

时至今年春节,与12

年前截然相反,品种繁多的烟花已经占据了市场上的绝对优势。一位销售烟花爆竹的商户告诉记者,随着市民生活水平的提

高,审美观念也发生了很大变化,既安全又好看的各种烟花已经替代鞭炮,明显占据了市场上的主导地位,眼下销售的鞭炮大

多成为了应景之作。

“眼下还没有到正月十五元宵节,到时候,烟花的销售将会更加火爆。”这位商户预测说。

变之喜二

消费趋于理性,放炮不搞攀比

“与禁放前相比,我觉得市民消费更加理性,以往过年燃放烟花爆竹互相攀比的情况不多了。”市供销社一位工作人员昨日坦

言,今年郑州首次禁改限,市民燃放烟花爆竹的热情没有他想象得那么高。

据了解,对于烟花爆竹,不少市民的消费心态

已经呈现出成熟、理性、适可而止的状态,大多是购买200元钱以内的烟花爆竹,为新年适当助长气氛,而不像过去存在的互相攀

比心态。由于燃放烟花爆竹毕竟会产生噪音,会有污染,因此,记者在调查中发现,也有小部分市民,特别是

老人根本不愿燃放烟花爆竹。同时,由于禁放时间过长,也有一些成年人都没有放炮的概念了,因此淡忘了烟花爆竹。

变之喜三

放炮方式文明,限放基本实现

今年,郑州燃放烟花爆竹禁改限,也就是由完全禁放改为有条件燃放,即限时间、限区域、限品种燃放。市烟花爆竹协会有关负责人昨日表

示,关于这“三限”,除了限品种由于私炮的冲击,没有实现外,其余“两限”基本实现。

“我记得禁放前我们家过年放炮,都是用木棍挑着一

挂鞭炮在阳台上放,那时候家家户户也都是那样,十分不安全。”市民王先生说,今年春节不一样了,到了晚上放炮时间,他们全家和楼上的邻

居大都到楼前空旷的小花园里去放炮,这家放一挂鞭炮,那家放一个大烟花,喜庆又热闹。

采访中,不少市民也反

映说,除了除夕晚上烟花爆竹燃放时间较晚外,其余时间在晚上12点以后,就很少能够听到鞭炮声,基本上能保证市民的正常作息。

炮之忧一

私炮便宜,过大年赚了一把

2月23日晚上,中原西路附近的一块空地上,一群年轻人从车上搬下来两大箱子烟花爆竹,其中很多是土二踢脚和手榴弹形状的礼花弹。家住二七区的李先生说,这些都不是从郑州市烟花爆竹的定点销售点买来的,都是私

炮。“这些礼花弹很便宜,十几、二十多块钱一颗,打出的花形也不错。”李先生对自己手里的礼花弹颇为欣赏。

为此,记者暗访了郑州私炮的销售情况,发现私炮销售比较猖獗的地点集中在中牟和荥阳两地,

而且这些地方的炮花样多、品种全,烟花爆竹的产地也来自全国各地,很多市民不惜路远纷纷开车前往买炮。

家住西郊的徐先生说,听亲戚朋友说荥阳那片销售烟花爆竹的价格便宜,“初二那天下午,我们

一家人开车去买鞭炮,除去来回的油钱也比在市区内定点销售的价格要低”。徐先生给记者算起了经济账。

虽然在郑州东西两头存在有大批销售私炮的摊点,但郑州市区内流动卖私炮的点更让一些市民流

连忘返。昨日晚上,记者在文化宫路与汝河路口发现,一个男子推着一辆自行车,车后放着一块木板,摆上一些烟花爆竹,这就成了一个销售摊点。记者观察了半个小时,发现摊位虽小但销量很大,就这一会儿收入近百元。

炮之忧二

私炮冲击,正规军少销不少

私炮对市民的吸引力如此之大,它对正规花炮市场的冲击有多大呢?

随后,记者暗访了几个烟花爆竹正规销售点。工人

路附近定点卖烟花爆竹的负责人告诉记者:“今年卖私炮的赚钱了,从荥阳进货,摆个地摊的利润都比我们卖得红火。比方

说这一挂鞭炮,我们从厂家进货都需要46元,卖50元都没人要,人家卖私炮的30元就卖了。”

老板坦言:“看到他们

那么赚钱,反正我个人感觉心里很不平衡,我就开始私炮掺着一块卖。也不敢进多,怕有质量问题,万一出个啥事,我们也担负不起这

个责任,但是不卖不行啊!”

这位老板大约估算了一下,仅中原区,如果没有私炮的冲击,每个摊位的花炮销售量还会增加至少一倍。

炮之忧三

查得挺严,管好还须上手段

年前,国家安监总局局长作出批示,河南省主要领导也两次作出批示,要求全省严查鞭炮非法生

产经营行为。如今,私炮猖獗混在正规市场内,政府方面又是如何做的呢?

昨日记者电话采访了

市安监局副局长李明生,他告诉记者,过年期间,安监局和烟花办的全体工作人员都没有休息,采取明

察暗访相结合的方式,每个局长带一个督察组,走上街头进行查缴。同时,安监局全天接受群众电话举

报,目前市民举报线索273条,根据举报安监局在郑州市区查获私炮800多箱,郊区查获300多箱。

管好做炮的,事故少点

今年郑州春节由于烟花爆竹由禁改限,比以往更加喧闹、热闹和五彩缤纷,可以说是多方皆大欢喜的一件事情。当然,为禁改限感到高兴的还有一方,那就是烟花爆竹的生产企业。但令人担心的是,取消禁放令在拉动烟花爆竹企业扩大生产的同时,会不会也使非法的烟花爆竹生产企业死灰复燃?

市政府有关负责人介绍,长期以来,由于监管措施、法律条文的缺失,烟花爆竹行业的安全问题始终得不到有效的解决,恶性安全事故屡有发生。眼下在郑州市的县乡城郊,就存在着从事烟花爆竹生产的家庭式小作坊,他们的生产工艺、技术仍停留在20世纪60~70年代,从业人员素质低,对质量不重视,存在很大安全隐患。

这位负责人表示,在一定意义上,今年的禁改限仅是开始,和燃放烟花爆竹相关的政府有关职能部门只有真正负起责任来,严格管好自己的分内工作,才能使由禁改限这样的好事变成真正的好事。

摊主不更换,手续少点

市安监局副局长李明生昨日表示,在今年春节期间烟花爆竹禁改限工作结束后,他们将会对今年的烟花爆竹销售工作做好总结,查找不足,在明年春节烟花爆竹销售安全管理上加以改善。

他透露,本市安监部门也正在酝酿,明年本市烟花爆竹的销售有望抬高门槛,通过对注册资金和收取风险押金等形式,对申请对象加以限制。而且在借鉴外地经验的基础上,本市也初步考虑,今后销售烟花爆竹的申请对象一旦确定,每年进行一次审核,如果其不违规,来年还可以销售烟花爆竹。这样也在一定程度上减少了每年都要报名的麻烦。